



丝路昌吉客户端

中共昌吉回族自治州委员会主管主办
昌吉日报社出版

昌吉日报

CHANGJI RIBAO

□国内统一刊号CN 65—0010 □邮发代号57—103 □中国昌吉网:<http://www.cjxww.cn> □昌吉日报邮箱cjrbs@sina.com □24小时新闻热线:2881100

2024年3月

27

星期三

甲辰年二月十八

总第11975期

今日8版

十二届昌吉州党委审计委员会召开第四次会议

准确把握做好新时代审计工作规律方向 以高质量监督保障经济社会高质量发展

本报讯 记者孙学良报道:3月25日,十二届昌吉州党委审计委员会召开第四次会议,深入学习贯彻习近平总书记关于审计工作的重要论述精神,贯彻落实全国、自治区审计工作有关会议精神,听取全州审计工作有关汇报,研究部署重点工作,以高质量审计监督为全力建设中国式现代化新疆实践的典范,州党委书记、州党委审计委员会主任曾艳阳主持会议并讲话。

会议肯定了过去一年来全州审计工作取得的成绩,指出当前审计工作中亟待补齐的短板。会议强调,要切实提高思想认识,站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政

治高度,深入学习领会习近平总书记关于审计工作的重要论述精神,准确把握做好新时代审计工作的规律方向,坚决做到如臂使指、如影随形、如雷贯耳,全力推动党中央决策部署和自治区党委工作要求一以贯之、落地见效。

会议强调,要围绕中心大局,发扬斗争精神,立足经济监督根本定位,坚决扛起经济监督“特种部队”使命担当,以有力有效监督助推全州改革发展稳定各项事业开创新局面。要突出审计重点,彰显“利器之威”,紧扣党中央决策部署和区、州党委工作要求,聚焦重大政策落地、重大项目实施、重大资金使用、重大风险防范、

重要岗位监督等方面深入开展审计,以强有力的审计监督保障执行、防范风险、促进发展。要拓宽审计视野,提升“利器之能”,加强全局性谋划、强化穿透式监管、加强集成化运用,不断提升审计工作的主动性、精准性、穿透性。要强化审计整改,增强“利器之效”,紧盯问题抓整改,压实责任抓整改,协调配合抓整改,深化审计监督与各类监督贯通协同,适时组织开展审计查出问题整改情况“回头看”,切实维护审计权威。

会议强调,要坚持党的领导,扛起政治责任,州党委审计委员会要充分发挥牵头抓总作用,加强系统谋划和统筹协调;各级审计机关要坚持依

法审计、文明审计、廉洁审计,推动审计工作高质量发展;各级各部门要全力支持、主动配合做好审计工作。要淬炼过硬本领,持续强化审计干部队伍建设,切实当好国家财产的“看门人”、经济安全的“守护者”,权力行使的“监督员”。要严守纪律规矩,大力弘扬求真务实、真抓实干工作作风,力戒形式主义、官僚主义,坚决维护审计队伍纯洁性,永葆忠诚干净担当的政治本色。

周海鹰、陆晶、唐晓兵、李向东、苏晓莉、加林·哈萨克拜、吐尔逊江·艾拜多拉、潘全胜、吴良、朱红涛,昌吉州党委审计委员会委员参加会议,州直有关部门负责同志列席会议。



3月24日,呼图壁县石梯子乡阿苇滩村高标准农田建设项目施工现,十几台挖掘机正在开挖管沟。眼下,高标准农田建设已经进入施工黄金期,呼图壁县抢抓施工进度,积极改善农业生产基础设施条件,为即将开始的春耕生产打下坚实基础。

□本报记者 陶维明摄

发展全过程人民民主 开创人大工作新局面

全疆首个全域法务区到底什么样?这场在“和合昌吉”法务中心举行的观摩活动给出答案

各行业领域法律力量入驻 全链条闭环式化解矛盾纠纷

本报讯 记者杨鹤、通讯员俞晓明报道:群众法律事务一扇门受理、一条龙服务、一揽子解决……近日,自治区、各地州市人大常委会领导干部和自治区人大代表一同前往“和合昌吉”法务中心实地观摩。作为全疆首个集“调解、仲裁、信访、监督、审判、普法”一体化全域法务区,这一创新实践受到参会代表一致好评。

“和合昌吉”法务中心于2023年6月12日建成并投入使用,由昌吉州委政法委统筹,整合法院、检察院、公安局、司法局、信访局等单位及法律服务关联产业资源,汇聚人大、政协、乡镇(街道)等调解力量,有效聚合“公共法律服务中心、矛盾纠纷调处中心、人民信访受理中心、司法调解中心、行政争议调解中

心”五大中心,设立法院+工会、石榴花、盖碗茶等八大特色调解室,人大代表参与矛盾纠纷调处中心等,最大限度运用调解方式化解群众矛盾纠纷的平台。

在“和合昌吉”法务中心现场,各服务窗口工作人员有条不紊地接待来访群众,了解群众办事事由,提供法律咨询服务。

“走进法务中心大厅,宽敞明亮的办事环境,划分有序的功能区域,让我眼前一亮。我原以为该中心是一个承担各政务事项的政务服务平台,谁知道它却是一个提供专门法律服务的平台,为各族群众提供法律服务、帮助诉前调解,切实将矛盾解决在基层,化解在源头。”自治区人大代表、乌鲁木齐市米东区长山子镇土梁村党支部书记艾力亚尔·安瓦

尔说,作为来自基层的人大代表,深知解决群众矛盾纠纷的难题。

“法务中心窗口分为常驻和随驻,依据季节需要适时调整,夏季开设旅游纠纷窗口,冬季开设热力纠纷窗口。”“和合昌吉”法务中心主任马红军详细介绍了法务中心办事窗口设置情况,并分享了法务中心的运行思路,“学习发展新时代‘枫桥经验’,最为核心的是把矛盾风险防范化解在基层。我们邀请各行业领域法律力量入驻,全链条闭环式化解群众矛盾纠纷,切实解决信访问题。”

截至目前,该法务中心累计接待来访咨询9972人次,其中法律咨询4957人次,法律援助289件,矛盾纠纷受理4726件(调处化解3112起),进入诉讼

程序150件,信访事项受理转办1464件,司法确认1486件。该中心还被列入中国改革2023年度地方全面深化改革典型案例名单。

“此次观摩收获满满。昌吉州的实践成果,来自在实现‘矛盾不上交’的过程中坚持源头治理,建立健全矛盾纠纷排查以及多元化解机制,同时加强矛盾纠纷化解工作信息网络建设和跟踪落实。”博州人大常委会法工委主任、法制委员会主任委员王燕在观摩结束时表示,“和合昌吉”法务中心依法履职,积极探索,为解决群众多头跑路、重复上访、一事多诉等最烦心最纠结的难题,相关部门牵头形成了“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的良好法治合力,值得学习和借鉴。

» 抢先机 开新局 作典范

前两月昌吉州全社会用电量 同比增长18.7%

本报讯 记者刘茜、通讯员戴婷

婷报道:3月21日,记者从昌吉州统计局获悉:1—2月,昌吉州(不含兵团)全社会用电量183.84亿千瓦时,同比增长18.7%,增速较上年同期提高15.9个百分点。

分产业看,第一产业用电量1.46亿千瓦时,同比增长67%;第二产业用电量170.83亿千瓦时,同比增长18.1%;第三产业用电量7.93亿千瓦时,同比增长20%;城乡居民生活用电量3.63亿千瓦时,同比增长31.1%。

工业用电贡献作用明显。工业用电量170.26亿千瓦时,同比增长18.2%,增幅比上年同期提高14.5个百分点,占全社会用电量的92.6%,贡献率为90.4%,拉动全社会用电量增长

18.2个百分点。其中,制造业电力消费量147亿千瓦时,同比增长18.7%,增幅较上年同期提高14.9个百分点,占工业用电量的86.3%,贡献率为88.4%,拉动工业用电量增长16.9个百分点,主要是新特硅基、东方希望新能源、戈恩斯硅业等硅基企业加大生产,拉动制造业用电量快速增长。

非工业领域用电量增长较快,分析其原因,渔业生产形势较好,新投产渔场带动用电量大幅增长;全州经济持续向好,交通运输、批发零售和住宿餐饮等行业用电量均呈现增长态势;今年初天气寒冷,电采暖负荷增加及电气化普及率逐步提高带动电力需求增长,由此各行业用电量均实现较快增长。

前两月昌吉高新区规上工业增加值 同比增长45.6%

本报讯 记者刘茜、通讯员宋华

敏报道:3月20日,记者从昌吉国家高新技术产业开发区(以下简称昌吉高新区)获悉:1—2月,昌吉高新区89家规上工业企业实现工业总产值10.81亿元,同比增长15.9%;实现工业增加值1.44亿元,同比增长45.6%。

昌吉高新区持续完善“小升规”“专精特新”工业企业培育库,今年计划新增规模以上企业20家、“专精特新”企业5家以上,目前已完成新升规企业6家。

昌吉高新区聚焦培育和发展新质

生产力,大力推动发挥规上工业企业经济高质量发展中的引领示范作用,打造新兴产业集群。建立2024年规模以下工业企业“升规入库”培育库,新入库企业33家。对入列培育库的企业开展“一企一策”精准服务,持续对一批成长性好、发展潜力大的企业进行跟踪服务、帮扶指导和重点培育,全面落实组合式税费支持、增值税即征即退、重点群体创业就业等各类优惠政策,形成“规上企业引航高飞、规下企业奋楫直追”的良好发展局面,力争年内实现规模以上企业过百家的目标。

州供销社构建全社会参与消费帮扶格局 以“销”助农增收致富

本报讯 通讯员胡晓敏报道:去

年以来,州供销合作社不断释放供销系统消费潜力,统筹多方资源助力昌吉州及脱贫地区名优特农副产品销售,构建“人人皆可为、人人皆愿为、人人皆能为”的全社会参与消费帮扶格局。

昌吉高新区持续完善“小升规”“专精特新”工业企业培育库,今年计划新增规模以上企业20家、“专精特新”企业5家以上,目前已完成新升规企业6家。

昌吉高新区聚焦培育和发展新质

实现销售收入2000余万元。

定点帮扶外销。州供销合作社与福建省供销社签订《2023—2025年战略合作框架协议》,发挥中央对口援疆机制,与福建省、山西省对口支援新疆工作前方指挥部携手,建设昌吉州农特产品外销平台。2023年,落实福建、山西项目资金320万元,搭建农产品外销网点51家,销售额近1.1亿元。

搭建平台助销。州供销合作社积极组织企业参加各类农产品展示展销会,以提升昌吉农产品知名度和美誉度。2023年,成功举办福建名优特农产品走进昌吉展示展销会,福建省供销社组织42家企业约200余类农、海产品参加展示展销活动。在福建福州举办丝绸之路·山海交响暨闽昌情·供销行昌吉农产品展示展销会,助力昌吉7个县(市)供销社20家企业约200余类农产品参展。展会期间,实现销售额收入89.6万元,签订农副产品购销协议1.97亿元。

鲁能阜康市多能互补项目“进度条”刷新

90万千瓦光伏发电项目并网在即

本报讯 记者高云哲、通讯员张利

军报道:3月22日,记者来到阜康市1亿千瓦级光伏产业园,只见广阔的戈壁滩上整齐排列着一块块光伏板,工作人员正在巡查已建成的90万千瓦光伏发电项目设施(该项目为鲁能阜康市多能互补项目子项目)。

据了解,鲁能阜康市多能互补项目是阜康市1亿千瓦级光伏产业园暨环保新材料科技研发生产基地的龙头项目,通过“配套储能推进路径”模式,建设90万千瓦光伏发电项目和10万千瓦光热发电项目,投资约60亿元,于去年3月开工建设。目前,90万千瓦光伏发电项目

目已建设完成,正在积极办理并网手续;10万千瓦光热项目已完成集热塔地基等基础建设工作,计划下月开工建设,预计2025年底建成投用。

鲁能阜康市多能互补项目质量总监刘华斌介绍,项目建成后,预计每年可发电17亿度,可节约标准煤51万吨,减少二氧化碳排放量131万吨、二氧化硫排放量467吨,可用于电网调峰135次。该项目的投用将大大缓解阜康市及周边地区供电紧张的难题,对促进优势资源转化、加快区域经济发展奠定基础,为阜康市高质量发展提供重要的支撑。